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ВНЕСОК ВАЛТАЗАРА БОГІШИЧА  
У ДОСЛІДЖЕННЯ ІНОКОШТИНИ ТА ЗАДРУГИ:  

ІСТОРИКО-ПРАВОВИЙ АСПЕКТ

Валтазар Богішич (Valtazar Bogišić (1834–1908 рр.) належить до 
найбільших знавців слов’янського права та слов’янської, точніше, 
південнослов’янської етнографії. У Сербії у 1993 р. вперше було надруко-
вано ілюстровану книгу «100 Найзнаменитіших сербів», яка знайомить 
з біографіями 100 видатних осіб, які на думку експертної комісії озна-
менували історію сербського народу та заклали основи його розвитку 
і заслуговують на те, щоб назвати їх найзнаменитішими сербами. До 
їх списку було включено й Валтазара Богішича [2]. Пам’ятники В. Боги-
шичу відкриті у різних європейських містах. Наприклад, пам’ятник 
В. Богішичу відкрито у місті Підгориці (Чорногорія), присвячений 
засновнику чорногорської правової думки, автору кодексу князівства 
Чорногорія, 1888 р. У місті Цавтаті(Хорватії) – батьківщині В. Богішича 
відкрито пам’ятник цьому видатному юристу, соціологу та етнографу. 
Іменем В. Богішича названі вулиці. Наприклад, у Белграді (Сербії) 
є вулиця Валтазара Богішича.

Наукові праці В. Богішича присвячено дослідженню звичаєвого 
права слов’янських народів, насамперед, південних слов’ян. За життя 
В. Богішича було опубліковано понад п’ятдесят його праць, зокрема: 
«Правові звичаї у слов’ян» (Загреб, 1867), «Збірник основних правових 
звичаїв та практик слов’ян» (Загреб, 1874), «Народні пісні» (ч. 1, Белград, 
1878), «Писані закони на слов’янському Півдні» (Загреб, 1872), «Про 
наукову розробку історії слов’янського права» (СПб., 1870) та ін. Вони 
здобули великий авторитет в історико-правовій науці. Як послідовник 
історичної школи права, В. Богішич вважав, що сучасне законодавство 
має спиратися на народні звичаї. 
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В. Богішич, зокрема, здійснив історико-правове дослідження півден-
нослов’янської сім’ї (на прикладі сербів і хорватів). Результати цього 
дослідження, зокрема, висвітлено у науковій праці В. Богішича «Про 
нескладну сільську сім’ю у сербів і хорватів», яку було надруковано 
у Російській імперії у 1885 р. у журналі: «Журналъ Министерства Народ-
наго Просвѣщенія» [1].

В. Богішичем виділено чотири головні форми сім’ї у сербів 
і хорватів, які з’явилися ще в давнину та прижилися у сербському та 
хорватському суспільстві протягом багатьох століть:

1.	 Так звана задруга, тобто, селянська сімейна община, що склада-
ється з декількох братів рідних, двоюрідних і родичів більш віддалених, 
з їхніми дружинами і дітьми, якщо вони є.

2.	 Селянська сім’я проста, що складалася звичайно тільки із чоло-
віка і дружини та їх дітей, форма відома у філологів і у юристів під 
назвою іконосна або інокоштина.

3.	 Міська сім’я, подібна у своїх основних рисах з сім’єю усіх міст 
Європи. Ця сім’я з точки зору індивідуумів, що складають її, абсолютно 
подібна з інокоштиною, бо складається із чоловіка, дружини та їх дітей.

4.	 Нарешті, сім’я мусульманська, яка може розглядатися, як особ-
лива група, особливості якої, порівняно з іншими, обумовлені головним 
чином релігійними початками; між ними необов’язкова полігамія віді-
грає головну роль. Втім, сім’ї цієї категорії можуть завжди бути зведені 
до одної із трьох попередніх [1, с. 285–286]. 

У вищезгаданій праці В. Богішичем проаналізовано пам’ятки права, 
в яких можна знайти інформацію щодо тогочасних форм сім’ї. Зокрема, 
згадано такі пам’ятки права, як Статут Дубровника 1272 р., Законник 
сербського царя Стефана Душана 1349 р., Законник князя Данила 
1855 р. та ін. 

При цьому В. Богішич основний акцент зробив на дослідженні 
інокоштини та задруги. Наприклад, вивчаючи сербське законодавство, 
вчений зазначав про те, що Цивільний кодекс сербський 1844 р. у ст. 57 
надає визначення двох форм сім’ї: задруги та інокоштини. Під задругою 
розуміють декілька повнолітніх осіб, одних або з їхнім потомством, що 
мешкають у домашній общині; вони перебувають між собою у відно-
синах задружних. Там, де подібноїасоціації не існує, сім’ї засвоюється 
назва інокосни [1, с. 291].

В. Богішич зазначав про те, що юристи розглядали інокоштину, як 
цілком тотожну із міською сім’єю. Зокрема, він згадуєвідомого юриста 
Божидара Петрановича, якому належить переклад на сербську мову 
австрійського цивільного кодексу. В. Богішич, досліджуючи погляди 
Б. Петрановича, робить висновок про те, що існує двоїстість між 
задругою та інокоштиною [1, с. 290]. 

Таким чином, Валтазар Богішич, здійснивши історико-правове 
дослідження південнослов’янської сім’ї (на прикладі сербів і хорватів), 
дійшов висновку про те, що слово «задруга» майже у всіх дослідників 
і майже виключно вживається для позначення складної сім’ї, а слово 
«інокоштина» розглядається, як антитеза задруги, тобто у контексті 
простої, нескладної сім’ї, що складається із батька, матері та дітей.  
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При цьому інокоштина досліджується більшістю вчених у порівнянні 
із задругою. Інокоштина існує, розвивається, за самою природою речей, 
там, де існує задруга. 
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ВПЛИВ РИМСЬКОГО ПРАВА НА РОЗВИТОК ПРАВА  
У ПОЛЬЩІ ДОБИ РЕНЕСАНСУ

Римське право, а також похідне від нього канонічне право з часів 
Середньовіччя були двома домінуючими правовими системами в євро-
пейській науці юриспруденції. Основою римського права була Кодифі-
кація Юстиніана в новій, пристосованій до актуальних потреб прак-
тики та до умов феодалізму. Розробка тлумачення римського права 
була важливим завданням для юридичної науки, а першими вченими, 
завдяки яким відбулося відродження інтересу до римського права, були 
юристи університету Болоньї, які створили так звану школу глосаторів.

Роботи глосаторів, особливо Glossa Accursiana, якою користувалися 
в судах, зміцнили зв’язок науки з практикою і уможливили появу 
в XIV  столітті нового напрямку, так званої школи постглоссаторів 
(коментаторів). У зв’язку з економічним розвитком виникла необхід-
ність запровадження більш універсального та розвиненого права, яке 
відповідало б економічним взаєминам та деякім іншим аспектам.

Ситуація в Польщі була іншою: римське право стикалося з його 
неприйняттям або навіть ворожістю, і на це були свої причини. Знання 
римського права, принесене після прийняття християнства в латин-
ському обряді духовними особами, що прибували до країни, не вийшло 
за вузьке коло освічених людей. Частково, це було пов’язано з тим, що 
в Польщі було широко розвинуте звичаєве право, що сильно укорени-
лося у свідомості суспільства  [1, с. 64]. Не було також можливості і для 
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